



# КОММУНИСТ

— ВЕК XX—XXI

16+

Газета выходит с февраля 1998 года, являясь преемником и продолжателем традиций газеты «Коммунист» (1906–1991 гг.), органа Саратовского областного комитета Коммунистической партии Советского Союза и областного Совета народных депутатов

www.kprf-saratov.ru

Общественно-политическая массовая газета Саратовского областного отделения политической партии «КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

7 марта 2019 года № 9 (1057)

## Дорогие, любимые наши женщины!

Каждый год мы с особой теплотой и сердечностью поздравляем вас с Международным женским днём 8 Марта!

Этот прекрасный светлый праздник приходится на то время, когда природа пробуждается после долгой зимы. Всё ласковее пригревает солнце, и на смену снежному покрывалу идёт радостное разноцветье. Да, у весны женское лицо. И каждая из вас, наших матерей и дочерей, жён и сестёр, подруг и невест, несёт в себе её свежесть и красоту.

Природа наделила женщину чудным даром — давать детям жизнь. Вы храните домашний очаг, делитесь любовью и теплом. Отвечая на вашу заботу, мы стараемся в этот весенний день украсить дом радостными улыбками, искренними пожеланиями и праздничным столом. И, разумеется, мы хотим, чтобы вы верили в нас, надеялись, ждали и любили.

**Крепкого вам здоровья, света, радости и большого счастья, наши родные, милые и самые лучшие!**

Искренне ваш,  
Г.А. ЗЮГАНОВ,  
Председатель ЦК КПРФ



## Цветы от саратовского комсомола

26 февраля исполнилось 150 лет со дня рождения участницы революционного движения, супруги и ближайшего помощника В.И. Ленина, видного деятеля народного просвещения Надежды Константиновны Крупской.

В Энгельсе у памятника «Н.К. Крупская и пионеры-герои» собрались представители комсомольских отделений из Балакова, Саратова, Энгельса и пос. Степного Советского района.

Первый секретарь Энгельского райкома ЛКСМ РФ Феликс Романов в своем выступлении рассказал о большой роли Надежды Константиновны в становлении советского образования: «Сформулировав основную задачу нового просвещения — школа должна не только обучать, она должна быть центром коммунистического воспитания» — Н.К. Крупская стала одним из создателей советской системы народного образования».

Первый секретарь Саратовского обкома ЛКСМ РФ Сергей Подсевалов отметил, что Н.К. Крупская была пламенным революционером, вела большую работу с молодежью, занималась организацией пролетарского юношеского движения, стояла у истоков Социалистического союза рабочей молодежи, комсомола и пионерской организации.

Комсомольцы почтили память Н.К. Крупской возложением цветов к памятнику.

Пресс-служба Саратовского обкома ЛКСМ РФ



### Дорогие женщины!

8 Марта — самый нежный, светлый и чудесный день в году! Начало весны, начало жизни в природе, первое тепло!

От всей души поздравляю всех представительниц прекрасной половины Саратовской области, моих соратниц и помощниц по партии с нашим любимым праздником!

Любите, мечтайте, вдохновляйте! Каждое мгновение весны — коротечно, но очаровательно и прекрасно! И в этом удивительном весеннем очаровании я желаю вам познать самые яркие, волшебные моменты жизни!

Пусть в этот женский день все тревоги уйдут в небывшие, и только радость

Поздравляем вас с первым праздником Весны — женским днем 8 Марта!

Желаем любви и счастья! Обещаем, что вся наша депутатская деятельность будет направлена на то, чтобы у всех саратовских женщин и их семей в доме всегда был достаток, чтобы их дети могли учиться и лечиться бесплатно,

Сегодня, как и на заре женского движения, мы должны помнить, что 8 Марта, прежде всего, праздник солидарности трудящихся женщин в борьбе за свои права.

Именно вы, дорогие наши женщины, придаете силы мужчинам в этой великой борьбе за справедливость, равенство и братство!

В сегодняшний непростой для жизни страны период времени на ваши женские плечи легли дополнительные нелегкие нагрузки по сохранению семьи, воспитанию детей и заботе обо всех ваших близких.

Вместе с тем, этот праздник весны, добра и счастья всегда будет для вас, дорогие женщины, днем Надежды, Веры и Любви!

За каждым великим мужчиной стоит великая женщина — гласит известная английская на-

и аромат первых весенних цветов наполняет собою ваш дом!

Пусть каждый день приносит вам радость, во всех делах сопутствует успех, пусть оправдаются все надежды, забудутся неудачи и откроются пути к новым возможностям!

От всего сердца желаю, чтобы каждый миг был наполнен бесконечной радостью, согрет любовью и нежностью.

**С праздником! Будьте счастливы и дарите счастье другим!**

Ольга АЛИМОВА,

первый секретарь Саратовского обкома КПРФ, депутат Государственной Думы ФС РФ

чтобы семейный отдых стал доступным не изредка, а всегда.

**Мужчины, давайте радовать и любить наших прекрасных женщин!**

Депутаты фракции КПРФ в Саратовской областной думе

родная мудрость. И это действительно так! Мы благодарны вам за понимание, терпение, доброту, за то, что привносите в нашу жизнь радость, гармонию и вдохновение.

Пусть в ваших семьях всегда царят любовь и взаимопонимание, не покидает уверенность в завтрашнем дне, осуществляются самые светлые надежды и ожидания!

Доброго вам здоровья, счастья и благополучия, удачи во всех делах и праздничного весеннего настроения!

**С праздником, дорогие женщины! Вместе с вами мы обязательно победим!**

С уважением, мужской коллектив Балашовского РК КПРФ

## Нестандартная «первая леди»

неизвестное об известных

Надежда Крупская до сих пор остается одной из самых загадочных и неоднозначных фигур в российской истории. Широко известен тот факт, что она была женой и соратницей Ленина и что активно участвовала в подготовке революции. Этим у большинства наших современников представления о ней и ограничиваются. Однако она была и сама по себе неординарной личностью, организатором народного образования, борцом с тотальной безграмотностью населения. За что ей были благодарны тысячи матерей, что она сделала для детей — далее в обзоре.

Надежда Константиновна Крупская родилась 26 февраля 1869 года в Санкт-Петербурге в дворянской семье. Её отец Константин Игнатьевич после окончания кадетского корпуса получил должность начальника уезда в польском Гроеце. Мать Елизавета Васильевна, выпускница Института благородных девиц, работала гувернанткой. Отец умер, когда Наде Крупской было 14 лет, но именно он увлек девушку идеями народников.

Несмотря на стесненные материальные условия, родители дали ей хорошее образование в гимназии княгини Оболенской. Во времена СССР во всех источниках утверждалось, что Крупская была прилежной ученицей и окончила гимназию с золотой медалью, однако эти сведения документально не подтверждены. И сама она в книге «Моя жизнь» упоминала о том, что учиться ей было скучно, и занятия продвигались очень трудно.

После гимназии она поступила на Бестужевские курсы в Петербурге, но проучилась там недолго, увлекшись идеями марксизма и оставив учёбу. Надежда изучает наследие К. Маркса и Ф. Энгельса, специально овладела для этих целей немецким языком.

Несмотря на неоконченное образование, Крупская была очень начитанной и умной женщиной. С августа 1891-го она преподавала в мужской вечерней-воскресной школе, давала частные уроки и всю жизнь занималась самообразованием.

В 1898 г. она вышла замуж за Ленина и потом признава-

лась: «С тех пор моя жизнь шла следом за его жизнью, я помогала ему в работе чем и как могла». Крупская действительно всегда была в первую очередь другом и соратником своего мужа, но при этом не растворялась в нем полностью, оставаясь верной собственным взглядам и интересам. В 1899 году Н.К. Крупская написала свою первую книгу «Женщина-работница», где описала условия жизни трудящихся женщин в России и с марксистских позиций осветила вопросы воспитания пролетарских детей.

После победы Октябрьской революции Надежда Константиновна вместе с активистами стояла у истоков Социалистического союза рабочей молодежи, комсомола, пионерии, входила в состав Государственной комиссии по просвещению, вопросам коммунистического воспитания детей.

Всю жизнь Крупская активно занималась теоретико-педагогической работой, написав немало трудов о воспитании и образовании детей. Во время эмиграции она изучила массу литературы по педагогике и вопросам просвещения, ознакомилась с организацией дошкольного и школьного образования во Франции и Швейцарии, в 1915 г. написала книгу «Народное образование и демократия», где отстаивала идею необходимости политехнического образования. После революции она занималась работой по народному просвещению. В 1920 г. стала председателем Главполитпросвета при Наркомпросе, в 1929 г.

заяла пост зам. наркома просвещения РСФСР, её даже называли «душой Наркомпроса». Она очень любила детей и много для них сделала. В автобиографической книге «Моя жизнь» она писала: «Я всегда очень жалела, что у меня не было ребят. Теперь не жалею. Теперь их у меня много — комсомольцы и юные пионеры». Крупская боролась с детской беспризорностью, организовала сотни детских садов и школ, библиотек и пунктов ликвидации безграмотности, школ для взрослых, что помогло преодолеть тотальную безграмотность населения в молодой стране Советов.

После смерти В.И. Ленина Крупская входит в коллегию Наркомпроса РСФСР; вместе с А.В. Луначарским и М.Н. Покровским занимается подготовкой первых декретов по народному образованию, политико-просветительской работой. Надежда Константиновна организует также добровольные общества, как «Долой неграмотность», «Друг детей», является председателем общества педагогов-марксистов. Большое значение Надежда Константиновна придавала борьбе с детской беспризорностью и безнадзорностью, работе детдомов, дошкольному воспитанию, не разделяла взглядов А.С. Макаренки. Редактировала журналы «Народное просвещение», «Народный учитель», «На путях к новой школе», «О наших детях», «Помощь самообразованию», «Красный библиотечкарь», «Школа взрослых», «Коммунистическое просвещение», «Избачитальня» и др. Она была делегатом VII—XVII партийных съездов. Автор многочисленных книг о Ленине, способствовала развитию Ленинианы в стране, в частности, помогла с изданием книги Мариэтты Шагинян.

Надежда Константиновна Крупская была награждена орденом Ленина (1935) и орденом Трудового Красного Знамени.

Её прямой заслугой стала социальная направленность советского просвещения на всех уровнях: детский сад,

школа, библиотека, дом детского творчества, лагерь отдыха, пришкольный участок. И хотя её заветные идеи трудовой средней школы так и не были полностью реализованы, СССР стал первым в мире государством с широко развитой сетью учре-

ждений профессионального образования. Крупская была не только первым в истории России доктором педагогических наук, но и бессменным и безропотным заместителем трех наркомов просвещения. Она участвовала в разработке документов по народному образованию, главными принципами которого считала бесплатность, общедоступность и обязательность общего образования до 17 лет, обеспечение школьников пищей, одеждой и учебными пособиями за счет государства.



Н.К. Крупская среди пионеров, 1936 г.

Она писала: «Государство должно взять на себя не только охрану материнства и младенчества, не только заботу о женщине во время бе-

реженности, во время и после родов, но необходимо, чтобы государство создало десятки тысяч яслей, детских садов, детских колоний, детских общежитий, где бы дети получили уход, пищу, где бы они жили, развивались, учи-

лись в условиях, в десять раз лучших, чем какие могла бы для них создать своими единичными усилиями самая заботливая мать». Кроме этого, Крупская активно боролась за расширение женшин в обществе. Она выступила за отмену наказаний за аборты и улучшение экономического и социального положения женщин. Её обычно представляют асексуальной женщиной с непривлекательной внешностью, полностью посвятившей себя общественной жизни. Даже Ленин присвоил невесте партийные клички «Рыба» и «Минога».

Она и сама понимала, что не была красавицей. Но на самом деле в юности была достаточно

миловидной, но её внешность пострадала из-за базедовой болезни. По этой же причине Крупская не могла иметь детей. А самым счастливым временем в своей жизни она называла годы ссылки в Шушенском вместе с Лениным: «Мы ведь молодое-

женами были, и это скрашивало ссылку. То, что я не пишу об этом в воспоминаниях, вовсе не значит, что не было в нашей жизни ни поэзии, ни молодой страсти». Многие биографы обращают внимание на то, что Крупская была удивительно мудрой, сдержанной и терпеливой женщиной. Не имея собственных детей, она по просьбе мужа взяла на себя заботу о детях Инессы Арманд после её смерти. До конца своих дней поддерживала с ними связь и обменивалась письмами.

Подготовила С. ХАРАМОВА

Источники: kulturologia.ru, www.liveinternet.ru





